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Missao: Desenvolver pessoas para o aperfeicoamento da gestao

das financas pUblicas e a promogéo da cidadania. CONCURSO PUBLICO - 2015

Ministério do Planejamento,
Orgcamento e Gestéo

Edital ESAF n. 32, de 29/6/2015
Cargo:

Analista de Planejamento e Orcamento
Prova 2

Conhecimentos Especificos

Area Il - T1.2 - Gestao de Infraestrutura de TI

Instrucdes

1. Escreva seu nome e numero de inscri¢gdo, de forma legivel, nos locais indicados.

Nome: N. de Inscri¢ao:

2. O CARTAO DE RESPOSTAS tem, obrigatoriamente, de ser assinado. Esse CARTAO DE RESPOSTAS nio
podera ser substituido, portanto, ndo o rasure nem o amasse.

3. Transcreva a frase abaixo para o local indicado no seu CARTAO DE RESPOSTAS em letra eegfud, para
posterior exame grafologico:

“‘Fao impartante guanto a vontade de vencer é a caragem de comegar.”

4. DURAGAO DA PROVA: 4h30min (quatro horas e trinta minutos), incluido o tempo para o preenchimento do
CARTAO DE RESPOSTAS.

5. Na prova ha 80 questées de multipla escolha, com cinco opgbes: a, b, c,de e.

6. No CARTAO DE RESPOSTAS, as questdes estéo representadas pelos seus respectivos nimeros. Preencha,
FORTEMENTE, com caneta esferografica (tinta azul ou preta) fabricada em material transparente, toda a area
correspondente a opgéo de sua escolha, sem ultrapassar as bordas.

7. Sera anulada a questdo cuja resposta contiver emenda ou rasura, ou para a qual for assinalada mais de uma
opgao. Evite deixar questdo sem resposta.

8. Ao receber a ordem do Fiscal de Sala, confira este CADERNO com muita atengéo, pois nenhuma reclamagao
sobre o total de questdes e/ou falhas na impressao sera aceita depois de iniciada a prova.

9. Durante a prova, nao sera admitida qualquer espécie de consulta ou comunicagao entre os candidatos, tampouco
sera permitido o uso de qualquer tipo de equipamento (calculadora, tel. celular etc.).

10. Por motivo de seguranga, somente durante os 30 (trinta_) minutos que antecederem o término da prova, poderéo
ser copiados os seus assinalamentos feitos no CARTAO DE RESPOSTAS, conforme subitem 10.7 do edital
regulador do concurso.

11. A saida da sala sé podera ocorrer depois de decorrida 1 (uma) hora do inicio da prova. A ndo observancia
dessa exigéncia acarretara a sua exclusao do concurso.

12. Ao sair da sala, entregue este CADERNO DE PROVA, juntamente com o CARTAO DE RESPOSTAS, ao Fiscal de
Sala.

Boa prova!




PLANEJAMENTO E ORGAMENTO PUBLICO

01- A classificagdo funcional da despesa procura responder

02

03

basicamente a seguinte indagagéo:
a)
b)
c)

de que forma os recursos publicos serdo aplicados.
em que area territorial serao aplicados os recursos.

qual a amplitude da agdo governamental que sera
realizada.

em que areas de despesa a agdo governamental sera
realizada.

em que instituicdo ou ministério serdo alocados os
recursos.

d)

e)

Sobre o conteldo, tramitacdo e prazos relacionados a
elaboragdo da Lei de Diretrizes Orgamentarias — LDO, é
correto afirmar:

a) no caso da necessidade de limitagdo de empenho
e movimentacao financeira prevista no art. 9° da Lei
Complementar n. 101/2000, a LDO 2015 determina
que cada Poder apurara o montante necessario e
procedera a limitagdo necessaria.

em obediéncia a disposicdo constitucional vigente,
o projeto de lei de diretrizes orgamentarias sera
encaminhado até oito meses e meio antes do
encerramento do exercicio financeiro e devolvido para
sangéo até o encerramento do primeiro periodo da
sessao legislativa.

o parecer da Comissao Mista Permanente de que trata
o0 § 1° do art. 166 da Constituicado Federal restringir-
se-a a adequacao dos limites a serem obedecidos
pela Lei Orgamentaria Anual — LOA.

na hipotese de ndo aprovagdo e sangdo da lei
orgamentaria anual para o exercicio, a LDO autoriza a
execugao provisoria limitando-se as despesas globais
a oito doze avos dos montantes constantes do projeto
de lei do orgamento.

o Congresso Nacional tem a prerrogativa de rejeitar
o projeto de lei de diretrizes orgamentarias, caso em
que a Constituicdo Federal determina a aplicagédo da
lei promulgada no exercicio anterior.

b)

c)

d)

e)

A adocdo do orgamento participativo como instrumento
de complementacdo da democracia representativa
proporciona a sociedade

a) gerir, ela prépria, os recursos destinados a aplicagédo
em investimentos e servigos que beneficiam a sua
regiao.

diminuir a forga e o papel do legislativo na definicdo
das prioridades na aplicagdo dos recursos publicos.

submeter o governo a vontade da sociedade na
definicdo das politicas publicas e prioridades na
realizagao de investimentos.

transferir do governo para a sociedade a
responsabilidade pela gestdo dos bens publicos de
uso comum.

b)

c)

d)

e) definir prioridades de investimentos em obras e
servigos a serem realizados a cada ano com recursos

do ente publico.

04- O Relatério de Gestdo Fiscal de que trata a Lei

05
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Complementar n. 101/2000 deve conter o comparativo
com os limites definidos naquela Lei. Assinale a opgéo
que indica um limite ndo exigido pela Lei.

a) Operagbes de crédito, inclusive por antecipagdo de

receita.

Divida consolidada e mobiliaria.

Investimentos financiados por operacgdes de crédito.
Despesa total com pessoal.

Concesséo de garantia.

b)
c)
d)
e)

Assinale a opcao incorreta a respeito do Relatorio
Resumido da Execugao Orgamentaria de que trata o art.
52 da Lei Complementar n. 101/2001.

a) O prazo maximo para a sua publicagdo é de 60 dias
apo6s o encerramento de cada bimestre e de 30 dias
quando se tratar do ultimo bimestre do mandato do
dirigente.

b) As de despesas executadas devem ser demonstradas
no Balango Orgamento por fungdo e subfungéo.

Os restos a pagar devem figurar pelos valores
inscritos, valores pagos e os saldos a pagar.

O demonstrativo da apuragéo da receita corrente
liquida deve evidenciar a sua evolugéo, bem como a
previsao de desempenho até o final do exercicio.
Quando houver limitacdo de empenho no exercicio,
devem ser apresentadas justificativas para tal fato.

c)

d)

e)

Assinale a opgao incorreta a respeito do conteudo e
finalidade do Relatério de Avaliagdo do Cumprimento
das Metas Fiscais de que tratam a Lei Complementar n.
101/2000 e a Lei n. 13.080/2014 (LDO 2015).

a) Devem ser apresentadas no relatério as justificativas
para os desvios observados em relagéo as projecoes
realizadas.

b) E de responsabilidade do Ministério do Planejamento

manter atualizado na internet demonstrativo bimestral

com os montantes aprovados e os valores da limitagéo
de empenho e movimentagéo financeira por unidade
orgamentaria.

Pode ocorrer o restabelecimento da limitagdo de
empenho a qualquer tempo, devendo e relatério
que autoriza tal acdo ser divulgado na internet e
encaminhado ao Congresso Nacional.

A necessidade de limitagdo de empenho identificada
fora da avaliagdo bimestral aplica-se somente ao
Poder Executivo.

O Relatério deve ser divulgado na internet e
encaminhado ao Congresso Nacional para apreciagdo
da Comissao Mista prevista no art. 166 da Constituicdo
Federal.

c)

d)

e)
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07- A respeito dos conceitos orgamento impositivo versus
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orcamento autorizativo e das praticas observadas na
elaboragao e execugao do orgamento no Brasil em anos
recentes, é correto afirmar, exceto:

a) existe um rol de despesas que as leis e a Constituigcao
Federal definem como obrigatdrias.

restos a pagar ndo processados podem ser
prorrogados para além do exercicio subsequente ao
exercicio de sua inscrigéo.

a Emenda Constitucional 86/2015 tornou obrigatéria a
execucgéao de todo o orgamento aprovado no ambito do
Poder Executivo.

b)

c)

d) as transferéncias constitucionais ndo podem ser
objeto de limitagdo de empenhos determinados pela

Lei de Responsabilidade Fiscal.

a emissdo da nota de empenho por unidade gestora
ndo garante a realizacdo da despesa, uma vez que
pode ser anulado.

e)

A principal caracteristica que diferencia receitas correntes
de receitas de capital é:

a) as receitas correntes destinam-se ao financiamento
das despesas correntes enquanto as receitas de
capital financiam as despesas de capital.

as receitas correntes decorrem do poder de tributagéo
do Estado enquanto as receitas de capital decorrem
das atividades operacionais.

ambas, quando presentes no orgamento da entidade,
demonstram a capacidade da instituigdo em arrecadar
tributos e realizar a prestagdo de servicos nao
financeiros.

em ambas as receitas o aumento da disponibilidade
financeira do ente arrecadador esta condicionado a
destinacéo que se dara aos recursos.

ambas tém o poder de aumentar a disponibilidade
financeira do Estado, porém, as receitas de capital, na
sua maioria, ndo provocam efeitos sobre o patrimonio
liquido.

b)

c)

d)

e)

Sobre os limites em relagéo a receita corrente liquida para
os gastos com pessoal no ambito federal estabelecidos
pela Lei Complementar n. 101/2000, é correto afirmar,
exceto:

a) 3% (trés por cento) para o Poder Legislativo incluindo

o Tribunal de Contas da Uni&o.
b) 3% (trés por cento) para custeio de despesas do
Distrito Federal e dos ex-territérios.
c) 0,6% (seis décimos por cento) para o Ministério
Publico Federal.

6% (seis por cento) para o Poder Judiciario.

37,9% (trinta e sete inteiros e nove décimos por cento)
para o Poder Executivo.

d)
e)

10-

11-

12

Em relacdo as atribuigbes e funcionamento dos érgéos
central e setoriais do Sistema de Planejamento e
Orgamento Federal, é correto afirmar:

a) o orgao central do sistema, nesta condigcdo,
subordina os setoriais dos demais Poderes em
razdo da necessidade de coordenacgéo definida pela
Constituicao Federal.

0s orgaos setoriais e especificos estdo sujeitos a
orientagdo normativa do érgéo central do sistema sem
prejuizo da subordinacao ao 6rgéo a qual pertencem.

0s orgaos integrantes da Presidéncia da Republica,
em razado da sua importancia estratégica, possuem
cada um o seu proprio 6rgao setorial.

0s 6rgéaos setoriais sédo as unidades de planejamento,
orcamento e finangas dos Ministérios, da Advocacia-
Geral da Unido, da Vice-Presidéncia e da Casa Civil
da Presidéncia da Republica.

os orgaos integrantes do Sistema de Planejamento
tém competéncia exclusiva para realizar a avaliagéo
dos planos e programas no ambito da Administracdo
Publica Federal.

b)

c)

d)

Assinale a opgéo incorreta a respeito da gestdo e uso
da receita e da realizagdo da despesa orgamentaria da
Unido.

a) A reabertura dos créditos especiais abertos no
exercicio anterior esta condicionada a existéncia de
saldos ainda nao aplicados e a data de abertura dos
mesmos.

b) A descentralizacdo de créditos constitui-se no poder

que uma unidade orgamentaria ou administrativa da

a outra para utilizar os créditos que estao sob a sua

supervisao.

O pré-empenho, embora provoque o bloqueio do

crédito orgamentario, ndo tem os mesmos efeitos

juridicos do empenho da despesa.

Os limites para a movimentagdo e empenho dos
créditos consignados no orgamento do Poder
Executivo séo definidos no Decreto de Programagao
Financeira.

O Empenho na modalidade global destina-se a
realizacdo de despesa cujo montante é previamente
conhecido e o pagamento é realizado de uma so6 vez.

c)

d)

e)

Assinale a opgdo que indica uma finalidade que ndo
pertence ao Sistema de Planejamento e Orgamento
Federal.

a) Gerenciar o processo de planejamento e orgamento
federal.

Formular planos nacionais, setoriais e regionais de
desenvolvimento econdmico e social.

b)

c)
d)

Formular o planejamento estratégico nacional.

Supervisionar a execugdo, pelos demais entes da
federagéo, de planos nacionais em que a participagao
desses entes seja determinada por lei.

Promover a articulagdo com os Estados, o Distrito
Federal e os Municipios, visando a compatibilizagao
de normas e tarefas afins aos diversos Sistemas.

e)
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13- Sobre a gestéo das disponibilidades de caixa do Tesouro

14

Nacional, de que trata o art. 164, § 3° da Constituicdo
Federal (Conta Unica), é correto afirmar, exceto:

a) a movimentacdo de recursos da Conta Unica é
efetuada mediante documentos, tais como Ordem
Bancaria — OB, Guia de Recolhimento da Unido
— GRU, GPS - Eletronica, Nota de Sistema — NS
ou Nota de Langamento — NL, de acordo com as
respectivas finalidades.

a Conta Unica do Tesouro tem por finalidade
acolher as disponibilidades financeiras da Unido a
serem movimentadas pelas Unidades Gestoras da
Administragéo Federal.

as Unidades Gestoras da Administragdo Direta
e Indireta estdo autorizadas a fazer aplicagbes
financeiras via a Conta Unica desde que as receitas
obtidas sejam utilizadas na execugéo das politicas
publicas a seu cargo.

as Ordens Bancarias para movimentagdo da Conta
Unica nao necessitam ser impressas, excecao feita as
modalidades Ordem Bancaria de Pagamento — OBP,
Ordem Bancaria de Cambio - OBK, Ordem Bancaria
Judicial — OBJ e Ordem Bancaria para pagamentos da
STN — OBSTN.

a operacionalizagdo da Conta Unica do Tesouro
Nacional sera efetuada por intermédio do Banco do
Brasil, ou, excepcionalmente, por outros agentes
financeiros autorizados pelo Ministério da Fazenda.

b)

c)

d)

e)

A respeito da integracéo entre a origem e a destinagéo
dos recursos arrecadados pelo Estado no processo
orcamentario federal, é correto afirmar:

a) a natureza de receita orgamentaria busca identificar a
origem do recurso segundo seu fato gerador enquanto
a fonte/destinagéo de recursos possui a finalidade de
identificar o destino da sua aplicacgao.

a fonte/destinagdo indica a origem dos recursos
segundo seu agente financiador enquanto a natureza
da despesa orgamentaria possui finalidade precipua
de indicar a classificagao econdmica do gasto.

a natureza da receita orgamentaria busca identificar
a origem dos recursos segundo o fato de natureza
tributaria enquanto a fonte/destinagdo indica a
instituicdo responsavel pela aplicagao.

a natureza de receita orgamentaria vincula os recursos
ao fato gerador enquanto a fungdo, o programa de
governo e a fonte/destinagédo indicam as areas em
que devem ser aplicados.

a fonte/destinagao vincula os recursos as areas de
atuagdo do Estado enquanto a natureza da receita
orcamentaria vincula os fatos geradores ao setor
produtivo do qual provém os recursos.

b)

c)

d)

e)

15-

16-

Arealizagao de despesa por intermédio de Suprimento de
Fundos de que trata o art. 68 da Lei n. 4.320/64 tem as
seguintes caracteristicas, exceto:

a) os recursos devem ser movimentados por meio
do Cartdo de Pagamento do Governo Federal e
excepcionalmente por meio de conta bancaria.

quando a aplicagdo do suprimento de fundos se
der por meio do Cartdo de Pagamento do Governo
Federal, é expressamente proibida a realizagdo de
saques em espeécie.

aomissao da prestacao de contas pelo agente suprido,
apos decorrido o prazo estabelecido em notificacéo,
podera ensejar o desconto da importancia devida em
folha de pagamento.

b)

c)

d) mesmo sendo de pequeno vulto, as compras que
apresentam carater repetitivo realizadas mediante
suprimento de fundos caracterizam-se como
fracionamento de despesa.

e) despesas de carater sigiloso podem ser realizadas
mediante suprimento de fundos, desde que haja

regramento para esse fim.

Assinale a opcdo que indica uma excecédo aos valores
que alicergam a visdo de futuro do Brasil exposta na
Mensagem Presidencial do Plano Plurianual 2012-2015.
Exceléncia na Gestéo.

Soberania.

Democracia.

a)
b)
c)
d)
e)

Diversidade Cultural e Identidade Nacional.
Integracéo Regional.

17 — Assinale a opgao cujo teor ndo constitui uma das razdes

pelas quais a reforma tributaria podera contribuir, de forma
relevante, para acelerar o crescimento do Pais

a) Aperfeicoamento da politica de desenvolvimento
regional, introduzindo mecanismos mais eficientes de
desenvolvimento das regides mais pobres.

b) Eliminagdo das distorcdes da estrutura tributaria,

diminuindo o custo dos investimentos e das

exportagdes.

Simplificagcdo e desburocratizagcdo do sistema

tributario, reduzindo significativamente o ndmero de

tributos e o custo de cumprimento das obrigagbes
tributarias acessoérias pelas empresas.

Reducdo da carga tributaria e a consequente
diminuicdo dos gastos publicos na Unido e redugéo
das transferéncias constitucionais aos Estados e aos
Municipios.

c)

d)

e) Aumento da formalidade e a consequente distribuicéo
mais equitativamente da carga tributaria, levando os
que hoje pagam impostos a pagar menos, e aqueles
que nado cumprem suas obrigagbes tributarias a

contribuir.
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18- No contexto de desenvolvimento e funcionamento da
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infraestrutura de transportes no Brasil, observa-se grande
competéncia conferida a Unido Federal pela legislacdo na
area de transporte hidroviario. Assinale a op¢éo cujo item
nao faz parte do subsistema aquaviario federal.

QO

) Eclusas e outros dispositivos de transporte de nivel.
) Portos maritimos e fluviais.

) Interligacdo de bacias hidrograficas.

)

Instalagdes lacustres abrangendo mais de uma
unidade da federagéo.

e) Vias navegaveis.

o O T

No estudo do histérico do planejamento governamental
no Brasil, pode-se observar as muitas tentativas
de desenvolvimento de um sistema mediante o
estabelecimento dos seguintes planos, exceto:

a) PNDSs — Planos Nacionais de Desenvolvimento em
numero de quatro, executados de forma exitosa e que
lancaram as bases para o planejamento atual.

b) Salte — Saude, alimentagdo, transporte e energia,
que se constituiu no primeiro plano instituido sob um
regime democratico no inicio da década de 50.

c) Plano de Obras e Equipamentos — introduziu no Brasil
a utilizagdo do planejamento indicativo em que se
diferencia onde o governo vai atuar e indica para o
setor privado.

d) Programa de Metas — iniciou o planejamento indicativo
estabelecendo 30 metas em quatro grandes setores, a
saber: energia, agricultura e alimentagéo, transporte e
industria de base.

e) Plano Especial — marco inicial do planejamento no
Brasil ocorrido resultante da nova concepgédo de
Estado criada no Brasil na década de 30.

No contexto de desenvolvimento das politicas sociais
no Brasil, em especial na area da educacgao, foi criado o
Programa Universidade Para Todos — Prouni. Sobre esse
programa, é correto afirmar, exceto:

a) embora com limitagbes, ele cumpre uma tarefa
equalizadora e reparadora das desigualdades de
acesso a educagao superior no Brasil.

b) um dos fundamentos para sua instituicdo esta
diretamente relacionado com a baixa taxa de
frequéncia dos jovens de até 24 anos na educagéo
superior.

c) a bolsa permanéncia é um beneficio adicional
destinado aos estudantes integrantes do programa e
que sejam oriundos de familias com renda familiar per
capita maxima de trés salarios minimos.

d) paracumprirum papel inclusivo, é dirigido a estudantes
oriundos do ensino médio cursado na rede publica ou
que tenham sido recebedores de bolsa integral na
rede particular de ensino.

e) constitui-se em uma intervengdo de politica social
de carater estruturante e favorece a redugédo das
desigualdades sociais.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagédo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cdédigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizagdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°®

9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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ECONOMIA

21- Considerando o denominado modelo

simplificado, € incorreto afirmar que:

keynesiano

a) no equilibrio, a demanda agregada efetiva é igual a
demanda agregada planejada.

b) independente do nivel dos investimentos e outros
componentes da demanda, o equilibrio estara sempre
abaixo do pleno emprego.

c) no modelo, a dindmica dos estoques explica, entre
outros fatores, a estabilidade do equilibrio.

d) quanto maior a propensao marginal a consumir, maior
o multiplicador da renda.

e) um aumento de 100 unidades monetarias nos
investimentos autbnomos provoca uma variagéo
maior do que 100 unidades monetarias na renda.

22

Considerando os conceitos basicos em macroeconomia, &
correto afirmar que:

a) a divida publica ndo pode ser maior do que o déficit
publico nominal.

b) independente da renda enviada ou recebida do
exterior, a divida publica total do governo pode ser
maior do que o Produto Nacional Bruto.

C) a poupanca externa nunca pode ser negativa.
d) um aumento no valor nominal do PIB implica

necessariamente em um aumento na renda real da
economia.

e) O PIB nominal ndo é influenciado pela inflagdo ja
que se trata de uma medida de desempenho real da
economia.

23- Comparando o Plano Real com o Plano Cruzado, é correto

afirmar que:

a) ambos os planos se beneficiaram do grande fluxo
financeiro internacional de curto prazo decorrente da
desregulamentagdo financeira que comega no inicio
dos anos 80.

b) durante a vigéncia dos planos, ambos os governos
decretaram moratoria das dividas externa e interna.

c) em ambos os planos, foi adotado a denominada
“ancora cambial”.

d) ambos os planos reconheciam a existéncia de um
componente inercial na inflagao brasileira.

e) em ambos os planos, houve a implantagdo de
inumeras medidas para conter o aumento dos salarios
na economia.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducédo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais € punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cddigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizacdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).

24- Os seguintes dados foram extraidos do Sistema de Contas
Nacionais do Brasil, em unidades monetarias:

Rendimento misto bruto: 260.424

Excedente operacional bruto: 1.075.844

Remuneragado dos empregados: 1.414.217

Impostos sobre a produgao e a importagao: 495.944
Subsidios a producgao: 5.807

Rendas de propriedade enviadas ao resto do mundo: 83.459
Rendas de propriedade recebidas do resto do mundo: 18.165
Com base nestes dados, a Renda Nacional Bruta seréa de:

a) 2.312.112
b) 2.477.406
c) 3.175.328
d) 3.533.209
e) 3.357.823

25- Considere:

A = Produto Interno Bruto

B= Remuneragdo dos empregados

C = Impostos sobre a produgéo e a importagao

D = Subsidios a produgao

E = Excedente operacional bruto e rendimento misto bruto

E correto, entao, afirmar que:

a) A=B+C-E

b) A=B+C-D
c) A=B-E

d) A-B+C-D=0
e) A=B+C-D+E

26- Em relagéo ao Plano Real, é correto afirmar que

a) nos primeiros quatro anos do Plano, a taxa de juros
foi mantida baixa e préxima a média do mercado
financeiro internacional. O objetivo dessa estratégia
foi manter o real desvalorizado no sentido de estimular
as exportagdes brasileiras.

b) ja em 1994, logo apdés o anuncio do Plano, foi
implantado o sistema de metas de inflagdo, tendo a
politica monetaria como principal instrumento para o
controle dos pregos.

c) o Plano se beneficiou de uma conjuntura internacional
favoravel: durante a década de 90, ndo houve nenhuma
crise cambial ou bancaria em paises emergentes.

d) o unico prego congelado durante os quatro primeiros
anos do Plano Real foi a taxa de cambio.

e) apesar de considerar a indexagcdo como fator
importante no processo inflacionario crénico brasileiro,
o Plano ndo se utilizou de congelamento geral de
precgos e salarios para reduzir a inflagao no pais.
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27- Suponha Ep = (Aq¥Ap).(p/q%) a elasticidade preco da

demanda e E = (Aq’/Ay).(y/q") a elasticidade renda
da demanda, em que Aq‘ = variagdo da quantidade
demandada; Ap = variagéo no prego do bem; p = prego do
bem; q¢ = quantidade demandada do bem; Ay = variagdo
na renda; e y = renda do consumidor. Com base nessas
informacodes, é correto afirmar que:

a) Ey pode ser negativa.

b) Ep pode ser positiva.

c) Ey n&o pode ser maior do que 1.
d) Ep nao pode ser menor que zero.
e) E,+E =aly.

28- Em relagédo ao monopdlio, é correto afirmar que:

a) no longo prazo, uma empresa monopolista passa
a fazer parte de um modelo de concorréncia
monopolistica.

b) o pregco do monopolista independe da elasticidade
preco da demanda.

c) um monopolista maximiza o seu lucro produzindo uma
quantidade em que o custo marginal é igual a receita
marginal.

d) um monopolista maximizara lucro produzindo aquele
produto em que o preco € igual ao custo marginal.

e) para o monopolista, a curva de demanda é sempre
infinitamente elastica em relagéo ao prego.

29- Pode ser considerada como consequéncia da existéncia

de problemas de informagao assimétrica nos mercados:

a) a nao existéncia de bens publicos.

b) o “problema do carona”.

c) anecessidade de patentes.

d) a ocorréncia de externalidades positivas.

e) a existéncia de custos de transagdo nos contratos.

30-Adécada de 90 foi um periodo marcado pelo fim da inflagdo

cronica e pelas reformas de mercado. Particularmente
apos 1994, foi adotada uma série de medidas para manter
a estabilidade macroeconémica. Entre essas medidas,
pode-se destacar:

a) a utilizagdo da taxa de juros como instrumento de
controle da taxa de cambio.

b) a manutencdo de taxas de juros reais negativas,
particularmente entre 1994 e 1998, tendo como
objetivo reduzir o custo financeiro das empresas.

c) a manutencdo de um regime de cambio flutuante
durante toda a vigéncia do Plano Real.

d) o estabelecimento de controles de capitais
internacionais tendo como objetivo reduzir a entrada
de ddlares no pais.

e) aimplementagéo de um forte ajuste fiscal que permitiu
a queda na divida publica e a obtencao de superavits
primarios durante toda a segunda metade da década
de 90.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagédo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cdédigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizagdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°®

9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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POLITICAS PUBLICAS E REALIDADE
BRASILEIRA

31- Classes e Mobilidade Social sdo conceitos fundamentais
para a analise sociolégica. Acerca de Conceitos de
Classes e Mobilidade Social, pode-se afirmar que:

a)

para Durkheim, os grupos sociais obtém status,
prestigio ou honraria a partir do critério de posicbes
funcional e sécio-profissional, valorizadas e integradas
na sociedade. Nesse sentido, os individuos estdo
vinculados por meio da complementaridade das
posi¢cdes que ocupam na divisao do trabalho.

para Weber, as classes, os estamentos e os grupos
de status alcangam renda de forma equivalente. O
prestigio e o poder oriundos a partir das qualificagdes,
habilidades, méritos e interesses de seus membros
sd0 secundarios para a definicdo de classes. A
racionalizagdo e a burocratizagdo, a educagdo de
massa e a socializagcdo do conhecimento sdo os
principios de estruturagdo de qualquer ordem social.
Weber (1999) estabelece ainda que os de grupos de
status surgem para substituir o conceito de classe
social, definindo a agdo dos individuos como a busca
para satisfazer seus interesses. A ordem politico-social
e a ordem econdmica estao integradas em Weber.

para Karl Marx, a classe social pode ser definida em
relagcao a propriedade dos instrumentos de produgéo,
gerando as relagbes sociais de produgéo. Nestas, os
homens contraem determinadas relagbes sociais de
trabalho necessarias segundo a sua vontade, relagées
de producdo que correspondem a uma determinada
fase de desenvolvimento das suas forgas produtivas
materiais. O conjunto dessas relagbes de produgéo
forma a estrutura econdbmica da sociedade, a base
real sobre a qual se levanta a superestrutura juridica
e politica e a qual correspondem determinadas formas
de consciéncia social. O modo de produgdo da vida
material condiciona o processo da vida social, politica
e espiritual em geral. No entanto, a consciéncia
do homem determina o seu ser e 0 seu ser social é
determinado pela sua consciéncia sobre sua posigédo
na estrutura produtiva.

o conceito de mobilidade social se refere ao
deslocamento de individuos ou grupos de individuos
de um estrato para outro da hierarquia social. A
mobilidade social existe em todas as sociedades, seja
aquelas tidas como “abertas”, isto é, aquelas em que
ha grande abertura e flexibilidade na movimentagéo de
pessoas entre as diversas localizagdes na hierarquia
quanto nas ditas "fechadas", ou estratificadas, variando
apenas o grau de educagao, renda e status social de
cada individuo, adquiridos ao longo de sua evolugéao
pessoal.

a proposta do paradigma funcionalista de cunho
meritocratica prediz cada vez menos desigualdade no
processo de alocagdo de status, na medida em que
as sociedades se desenvolvem, apesar de haver uma
extraracionalidade no seu processo de distribuicdo. O
processo de mobilidade social &, portanto, baseado
em caracteristicas atribuidas, e ndo em caracteristicas
adquiridas pelo individuo.

32- Assinale a opgao correta.

Historicamente, o Brasil apresenta taxas persistentes de
desigualdade social. O debate acerca das causas e as
consequéncias da desigualdade brasileira sugere que

a)

b)

c)

d)

uma forma de se medir a desigualdade é por meio do
indice de Gini. Ele € uma medida que vaide 0 a 1 em
que 0 significa que todos tém os mesmos rendimentos
(uma igualdade completa) e 1 refere-se a apenas uma
pessoa adquirindo toda a renda (uma desigualdade
completa). Isso quer dizer que a sociedade que
apresenta um indice de Gini mais préximo de zero
tem menos desigualdade do que outra que apresenta
um valor mais proximo de um. No caso do Brasil, que
possui um alto indice de Gini (média de 0,70), este
indice se deve as politicas neoliberais que predominam
historicamente no Brasil e pela alta inflagao.

0 crescimento econdmico se apresentou como um
forte instrumento de combate a concentragdo de
renda, como ficou claro nos ano sessenta e durante o
denominado ‘milagre’ brasileiro, quando a distribui¢cdo
de renda melhorou substancialmente. Com efeito,
através do calculo do indice de Theil, com base
nos dados dos censos de 1960 e 1970, Fishlow
(1972) constatou que houve de fato uma redugado da
desigualdade pessoal da renda brasileira, durante o
periodo do governo de Castello Branco (1964-1967).

Langoni propde que o aumento da desigualdade
de renda no Brasil nos anos sessenta pode estar
associado a rapida expansdo da economia, de tal
forma que o desenvolvimento econémico do Brasil
teria levado a maior concentragdo de renda através
da complementaridade dos seguintes mecanismos:
“Efeito Kuznets”, e a corrida tecnolégica versus a
defasagem na qualificagdo da forga de trabalho.
Embora estes mecanismos fossem distintos, eles
tinham o mesmo gatilho: o processo de crescimento
econdmico acelerado disparado pelo processo
estrutural de industrializagao.

Bacha foca atengao na distribuicdo social da renda e
na distribuicdo corporativa da renda. Ele indica que
0 aumento da escala das firmas (impulsionado pelo
processo de desenvolvimento industrial) demandou
sistemas gerenciais mais amplos e complexos, o que
fez elevar relativamente o peso dos trabalhadores
manuais na economia como um todo, gerando melhor
distribuigdo de renda.

a literatura da desigualdade social brasileira destaca
que o salario minimo, a inflagdo, a flutuagdo de
demanda, a educagdo e o desemprego ndo tém um
impacto significativo entre as principais variaveis
responsaveis pelas flutuagbes na desigualdade
pessoal da renda no Brasil.
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33- O desenvolvimento urbano brasileiro, com o crescimento | 34- A Reforma Agraria € um tema discutido no Brasil desde

exponencial das cidades, a demanda por expansao a época da colonizagédo portuguesa. A discussao se faz
da infraestrutura urbana e a intensa pressdo sobre os presente até os dias de hoje e é consequéncia da estrutura
servicos publicos tém colocado varios desafios aos fundiaria em nosso pais. Uma das grandes inovagbes da
gestores federais, estaduais e municipais. Dessa forma, Constituicdo de 1988, ao regular a questéo de terras, foi
a deciséo relativa aos investimentos em infraestrutura a de tornar a Reforma Agraria um dever fundamental do
que um pais necessita envolve, entre outros elementos, Estado. A desapropriacdo para fins de Reforma Agraria
a avaliagao da viabilidade dessas inversdes e dos custos tem, como condi¢gdo condicio iuris, o descumprimento,
de oportunidade. Na avaliagdo da viabilidade dessas pelo proprietario, do dever fundamental de dar ao solo
inversdes, todas as variaveis abaixo sao verdadeiras, agricola uma destinagdo produtiva. A Constituicdo de
exceto: 1988 precisou que a fungdo social da propriedade

agraria € cumprida quando ela atende, simultaneamente,
segundo critérios e graus de exigéncia estabelecidos em
lei, a quatro requisitos.

a) néo ha recursos suficientes para dotar todo o territério,
simultaneamente, de todas as infraestruturas

possiveis.

b) pode n&o haver recursos suficientes para manter essas S3o requisitos para a Reforma Agraria todos os citados
infraestruturas funcionando regularmente e de forma abaixo, exceto:
adequada — ademais, n&o é todo tipo de infraestrutura B ~ . . .
que deve estar presente de forma homogénea em a) ndo exploragéo da propriedade rural para fins agricolas.
todo o territorio. b) aproveitamento racional e adequado.

c) os efeitos multiplicadores gerados e os beneficios c) utilizagdo adequada dos recursos naturais disponiveis
trazidos pela dotagdo dessas infraestruturas irdo e preservacdo do meio ambiente.

variar espacialmente. d) observancia das disposigdes que regulam as relagdes

d) O carater emergencial de algumas obras pode de trabalho.
colocar uma nova perspectiva de analise, na qual o
Estado precisa atender simultaneamente a todas as
demandas recebidas, uma vez que nao é possivel
recorrer ao setor privado e parcerias publico-privadas | 35- O desenvolvimento da infraestrutura é uma condicéo

e) exploracao que favoregca o bem-estar dos proprietarios
e dos trabalhadores.

sdo baseadas em prioridades e seguem critérios ndo- necessaria e incontornavel para o proprio desenvolvimento
econdmicos tanto para o concedente (o Estado) como econdmico e social do Brasil. S&o fatores criticos para o
para o concessionario (setor privado). crescimento sustentado do pais os citados abaixo, exceto:

e) A primazia dos investimentos em determinadas
porgbes do territério pode reforgar a concentragédo
espacial dessas infraestruturas e as desigualdades
territoriais, ainda que numa perspectiva temporal de
curto prazo.

a) aintensificacao e aceleracao dos investimentos nesse
setor fundamental dependem de montantes vultosos
de recursos financeiros.

b) é necessaria a viabilidade macroecondmica de um
novo modelo com taxas mais baixas de juros e com
cambio competitivo que possa canaliza-los para os
setores diretamente produtivos.

c) oinvestimento eminfraestrutura entra em concorréncia
com as alocagdes de capital em ativos financeiros, por
natureza mais liquidos e com menores riscos.

d) omercado financeiro brasileiro é capaz de proporcionar
aos detentores de capital ganhos muito elevados
com ativos improdutivos, que superam varias vezes
as expectativas de lucro com investimentos em
infraestrutura.

e) o Estado deve deixar ao setor privado, ou seja, ao
mercado, se autoregular, parando de realizar as
licitagbes publicas e de solicitar Estudos de Impacto
Ambiental e buscando solugbes puramente de
mercado.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducao total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagcdo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cdédigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizagfes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°

9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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36- O sistema politico brasileiro tem dado mostras de ter
alcancado o seu limite e as discussdes por uma Reforma
Politica tomaram conta do Congresso Nacional em
2015 no contexto pos-eleicdes de 2014. A questdo da
fragmentacdo partidaria, das doacdes de campanha
para os candidatos e Partidos (o financiamento das
campanhas) e requisitos de acesso ao Fundo Partidario
foram fortemente debatidos.

Todos os itens abaixo foram aprovados na Camara dos
Deputados, com parte da Reforma Eleitoral ou Politica,
exceto:

a)

b)

c)

d)

e)

punicdo a partidos que deixam de prestar contas de
campanha ou que tenham as contas rejeitadas pela
Justica Eleitoral.

limites a doagbes de empresas, fixando o teto de
R$ 20 milhdes como gasto maximo para o financia-
mento de campanha eleitoral por pessoas juridicas
e impedimento de uma companhia de doar mais que
0,5% do faturamento bruto a um Unico partido.

reducao do tempo de duracdo da campanha eleitoral
de 90 para 45 dias e das campanhas politicas no radio
e TV de 45 para 35 dias.

proibicdo de reeleigdo para cargos eletivos do Poder
Executivo (presidente , governador e prefeitos).

aumento geral dos mandatos de 04 (quatro) para
05 (cinco) anos para todos os cargos eletivos —
presidente, governador, prefeito, senador, deputado
federal, deputado estadual e vereador.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais € punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cddigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizacdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).

37- A globalizagdo € um dos processos de aprofundamento
das interagbes internacionais nas areas econdmica,
social, cultural, politica.

Entre os seus impactos para as sociedades, podemos
citar todos os abaixo, exceto:

a)

b)

c)

d)

aumento no fluxo (contatos via Internet) e na velocidade
da troca de mensagens, ideias e informacdes sem
precedentes na histéria da humanidade.

aumento da universalizagdo do acesso a meios de
comunicagao, gragas ao barateamento dos aparelhos
celulares e os de infraestrutura para as operadoras,
com aumento da cobertura e incremento geral da
qualidade gragas a inovagao tecnoldgica.

criagdo de um mercado global, regido pela Organizagéo
Mundial de Comércio (OMC), sem barreiras tarifarias
(BTs) ou barreiras nao-tarifarias (BNTSs).

aumento da criagdo da modalidade de fornecimento
externo da produgdo outsourcing para paises com
mao de obra mais baratas para execucgéo de servigos
em que ndo é necessaria alta qualificacdo, com a
produgado distribuida entre varios paises, seja para
criagdo de um unico produto, em que cada empresa
cria uma parte, seja para criagdo do mesmo produto
em varios paises para redugdo de custos e ganhar
vantagens competitivas no acesso de mercados
regionais.

a capacidade de uma pessoa em processar um
grande volume de informagdes se torna cada vez mais
importante na area produtiva, ou seja, a capacidade
cognitiva tende a superar a experiéncia em posicées
anteriores em razdo do aumento da automacgao e da
robotizagéo.
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38- As distintas concepcdes de justica influenciam as politicas
sociais e mesmo na democratizagao das oportunidades.
Acerca das diversas concepg¢des de justica e da igualdade,
pode-se fazer todas as afirmagdes abaixo, exceto:

a)

b)
c)

d)

e)

para alguns autores, a igualdade pode existir como
justica processual, ou seja, todos os acusados tém
direito de receber um julgamento justo, todos os
cidaddos em uma democracia tém direito ao voto,
todos os estudantes tém direito a uma avaliagao
adequada.

a justica € um fim social.

alguns autores fazem a distingdo do conceito de
justica: justica distributiva, considerada como aquela
que trata da distribuicdo de bens materiais ou honrarias
entre os que participam do sistema politico, e justica
reparadora, aquela que trata de situagdes nas quais
aquele que se sente ofendido pede a consequente
reparagdo. A justica reparadora, por sua vez, pode
ser, ainda, subdividida em justica compensativa
e corretiva, sendo que as primeiras referem-se a
negocios privados e voluntarios e tém como escopo
reabilitar o equilibrio abalado mediante compensacgéao
para com a parte ofendida.

o principio da justica compensativa ou compensatoria
fundamenta a politica de cotas, porque busca
compensar aqueles sujeitos que foram historicamente
excluidos (como os pobres, os negros, as mulheres, os
homossexuais, etc.) das oportunidades de educagao
e emprego, assegurando-lhes direitos antes negados.

em termos descritivos, existem a justica formal e a
justica substancial. Para a justica formal, as acdes
legitimas sdo agdes justas no sentido restrito. Ou
seja, uma acgéo € justa quando é permitida pelas leis,
e injusta quando desobedece as leis. Assim, ndo é
correto, para um juiz, tratar casos iguais de forma igual
e casos diferentes de formas diferentes.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducao total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagcdo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cdédigo
Penal), conjuntamente com busca e apreenséo e
indenizagbes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).

39- O Pensamento Classico da Sociologia passa pela Ordem
Social, pelo Materialismo Dialético e pela conhecida obra
Etica Protestante e o Espirito do Capitalismo.

Acerca do trabalho Etica Protestante e o Espirito do
Capitalismo, de Max Weber, assinale a opgéo correta.

a)

b)

c)

d)

Desde o inicio, o trabalho de pesquisa de Max Weber,
Etica Protestante e o Espirito do Capitalismo, foi
idealizado como um livro inteiro para debater o papel
do protestantismo na ascensdo do capitalismo no
norte da Europa, tema este que foi o foco integral dos
seus estudos.

Na primeira parte do livro, Etica Protestante e o Espirito
do Capitalismo, Weber busca as raizes religiosas
dessa forma de agédo e a analise do "Conceito de
vocacgao em Lutero". Analisando a tradug¢ao que Lutero
fez da Biblia e do termo "profissdo" ou "vocagao"
(em alemao Beruf) ele diz estar ai presente uma
ideia nova: a de uma missédo dada por Deus. Weber
rejeita a perspectiva de Lutero na origem do espirito
do capitalismo ao se recusar a levar a ascese dos
monges para a pratica cotidiana. Dessa forma, Weber
afirma que Lutero separa valores religiosos e trabalho.

As consequéncias econdmico-sociais de todo esse
processo séo analisadas no ultimo capitulo chamado
de "Ascese e capitalismo". Neste capitulo Weber
demonstra como essas crengas religiosas modificaram
a viséo religiosa que se tinha da riqueza, dando énfase
a visdo critica da riqueza no catolicismo. A riqueza
passa a ser um fim em si mesma, uma consequéncia
para os eleitos, da escolha feita por Deus. N&o
apenas a riqueza passa a ser vista de forma positiva,
mas igualmente seu desfrute, como a dedicagédo ao
esporte, as artes e outras atividades alternativas ao
trabalho para usufruir da selegao por Deus. O consumo
legitimo de bens materiais "consumismo" passa a ser
uma consequéncia direta dessa perspectiva.

Na segunda parte do livro "Os fundamentos religiosos
da ascese intramundana", Weber analisa os principais
ramos do protestantismo posteriores a Lutero, o que
Weber denominou de "protestantismo ascético" ou
"puritanismo". De um lado estéo as seitas que aceitam
a tese da predestinacéo (segundo a doutrina de Jo&do
Calvino. Nessa perspectiva, Deus escolhe quem sera
salvo, independente dos méritos e conhecimentos dos
individuos), como é o caso do calvinismo, do pietismo
e do metodismo. Um segundo portador importante do
puritanismo s&o os grupos anabatistas que apregoam
a necessidade de separar puros e impuros e, por
isso, rebatizar todos os cristdos adultos. Em ambos
os casos o individuo tinha que provar sua qualificagdo
religiosa com base no trabalho &rduo, sério, honesto e
disciplinado.

Max Weber, com sua obra Etica Protestante e o Espirito
do Capitalismo, do ponto de vista histérico, pode ser
considerado como o primeiro a sugerir uma ligagdo
entre ideias protestantes e praticas econémicas.
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40- Alguns autores consagrados procuram explicar a realidade
brasileira pela denominada Sociologia da heranca
patriarcal-patrimonial. Assinale a afirmativa incorreta
acerca dessa linha de pesquisa e perspectiva tedrica.

a)

b)

c)

d)

e)

Freyre, Holanda, Faoro e Matta tém em comum o
fato de atribuirem aos efeitos da heranga patrimonial-
patriarcal sobre o Brasil contemporaneo a razdo das
distor¢cbes de nossa sociabilidade moderna. Freyre
(1990, 1996, 2000) e Holanda (1994) claramente
convergem em diregdo a ideia de que certos cédigos
de sociabilidade tipicos da familia patriarcal e do
pater familias teriam permanecido ativos na dinamica
social do Brasil contemporaneo para além do periodo
colonial.

Para Freyre, a extensdo e a profundidade da
disseminagdo do tipo patriarcal de sociabilidade
seriam uma consequéncia do fato de que o latifindio
patriarcal, baseado no trabalho escravo e orientado a
produgao e a exportagao de matérias-primas, veio a se
tornar algo mais que uma simples unidade econémica:
consolidou-se por muito tempo como locus politico-
administrativo, militar e juridico, além de centro
organizador da vida sexual, cultural e até mesmo
religiosa. Naquelas circunstancias, diferenciacao
social e impessoalidade teriam encontrado tremenda
dificuldade para florescer.

Sérgio B. de Holanda atribui & nossa heranga
lusitana, marcada por aversdo congénita a qualquer
ordenacdo impessoal da existéncia, a importancia
remanescente do patriarcalismo no tecido social
do Brasil contemporaneo. O perfil da empresa
colonizadora de portugueses, ancorada na ética da
aventura em detrimento da ética do trabalho, revelaria
a incompatibilidade de nosso passado ibérico com a
racionalizacéo caracteristica de terras protestantes.
Com isso, estabilidade e seguranga — atributos de
uma ordem racionalizada — teriam sido postos em
segundo plano em favor do desejo pela recompensa
imediata.

Roberto da Matta defende a existéncia de um sistema
dual pretensamente estruturando e orientando o Brasil
contemporaneo: um codigo pessoal em coexisténcia
com um sistema legal individualizante enraizado na
ideologia burguesa liberal. Tal sistema dual expressar-
se-ia na posi¢cdo que "casa" e "rua" ocupariam na
gramatica social brasileira: a "casa", dominio privado
por exceléncia, seria o territério da intimidade, do
familiar, das relagbes pessoais, do parentesco, da
afeicdo e do descanso; a "rua" (mercado, Estado,
trafego, entre outros), dominio publico por exceléncia,
seria um ambiente vivido e percebido como "a dura
realidade", esfera do trabalho, da luta, da disputa pela
sobrevivéncia e, com bastante frequéncia, da punicéo.

Faoro (2001) toma caminho particular no interior dessa
perspectiva interpretativa: em vez do "patriarcalismo”,
nossa peculiaridade moderna teria suas raizes no
Estado patrimonial que se constituiu em Portugal
desde os idos de sua formagdo. Durante séculos,
o Estado patrimonial portugués e sua burocracia
estamental mantiveram o controle supremo de toda a

dinamica colonial, ndo s6 do ponto de vista politico-
administrativo e militar, mas também do ponto de vista
cultural, econdbmico e até mesmo religioso. Mesmo
o controle das oligarquias estaduais no periodo de
1889 a 1930 nao teria representado mudangas tao
substanciais, ja que, com a queda da monarquia, teria
prevalecido um tipo de relagao autoritaria entre as elites
politicas (estaduais e locais) e suas bases, marcado
por obediéncia pessoal e por extrema porosidade
entre os dominios publicos e os ambitos privados
dos lideres mais proeminentes. A Revolugéo de 1930
representaria o fim do Estado de tipo patrimonial e
a implementagdo do modelo burocratico de estilo
weberiano em todo o servigo publico brasileiro.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagédo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cdédigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizagdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°®

9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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FINANGAS PUBLICAS

41 - Com relagéo a fungdo do Estado moderno, ndo é correto
afirmar que:

42

a)
b)

c)
d)
e)

existem bens publicos.

a falha de competicdo se reflete na existéncia de
monopolios naturais.

0s mercados sao completos.
ocorrem externalidades.
temos falhas de informagéo.

Identifique a opgéo incorreta sob o ponto de vista das
fungbes classicas do Estado: alocativa, distributiva e
estabilizadora.

a)

b)

c)

d)

e)

A fungéo alocativa tem a caracteristica de ndo excluir
ninguém e nem de concorrer com os bens privados.

A fungéo distributiva visa determinar o tipo e a
quantidade de bens publicos a serem ofertados.

A funcdo estabilizadora tem como objetivo o uso
da politica econbémica visando a um alto nivel de
emprego, a estabilidade dos precos e a obtencéo de
uma taxa apropriada de crescimento econdémico.

O processo politico surge como substituto do
mecanismo do sistema de mercado no caso das
fungdes classicas do Estado.

Existe também a provisdo por parte do setor publico
dos chamados bens “semipublicos” ou “meritérios”,
que constituem um caso intermediario entre os bens
privados e os bens publicos.

43- Com relagdo a financiamento dos gastos publicos,
tributagdo e equidade, ndo é correto afirmar que:

44

a)

b)

c)

d)

e)

0 conceito de equidade mostra que a distribuigdo do
6nus tributario deve ser equitativa entre os diversos
individuos de uma sociedade.

o conceito de progressividade mostra que se deve
tributar mais quem tem uma renda mais alta.

o conceito de neutralidade mostra que os impostos
devem ser tais que minimizem os possiveis impactos
negativos da tributagédo sobre a eficiéncia econémica.

o conceito da simplicidade mostra que o sistema
tributario deve ser de facil compreensédo para o
contribuinte e de facil arrecadagéo para o governo.

o principio do beneficio mostra que cada individuo ndo

deveria contribuir com uma quantia proporcional aos
beneficios gerados pelo consumo do bem publico.

Emregimes federativos cabe a Unido envidar esforgos para
reduzir as disparidades regionais de desenvolvimento.
Sao instrumentos fiscais para desempenhar esse papel
todas opc¢des abaixo, exceto:

a)
b)
c)
d)

e)

Fundo Constitucional do Norte (FNO).
Fundo de Participacdo dos Estados (FPE).
Fundo Constitucional do Nordeste (FNE).

Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educacao
(FNDE).

Fundo Constitucional dos Municipios (FPM).

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais € punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cddigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizacgdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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45- Renuncia de Receita é a decisdo de n&o arrecadar
receita em fungdo da concessdo de isencdes, anistias
ou subsidios. Assinale a opgéo incorreta a respeito da
renuncia de receita.

a)

b)

A Lei Complementar n. 101/2000, conhecida como Lei
de Responsabilidade Fiscal - LRF, admite tratamento
diferenciado para a redugdo das aliquotas da
importacao de produtos estrangeiros, da importagéo
de exportacdo, de renda, de imposto sobre produtos
industrializados, e operagbes de crédito, cambio e
seguro ou relativas a titulos ou valores mobiliarios.

A LRF, em seu artigo 14, trata especialmente da
renuncia de receita, estabelecendo medidas a serem
observadas pelos entes publicos que decidirem pela
concessao ou ampliagao de incentivo ou beneficio de
natureza tributaria da qual decorra renuncia de receita.

Qualquer concessdo de renuncia de receita devera
estar acompanhada de estimativa do impacto
orcamentario-financeiro no exercicio em que deva
iniciar sua vigéncia e nos dois anos seguintes.

Demonstrar que a renuncia foi considerada na
estimativa de receita da lei orcamentaria, e de que
ndo afetara as metas de resultados fiscais previstas
no anexo de metas fiscais, da LDO.

Estar acompanhada de medidas de compensacao
no exercicio em que deva iniciar suas vigéncias e
nos dois seguintes, por meio do aumento de receita,
proveniente de elevagédo de aliquotas, ampliagdo da
base de calculo, majoragédo ou criagéo de tributo ou
contribui¢ao.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducédo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cddigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizacdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).

DIREITO TRIBUTARIO

46- Sobre a competéncia tributaria no vigente sistema
constitucional tributario nacional, é correto afirmar que:

a)

b)

c)

d)

e)

a atribuicdo constitucional de competéncia tributaria
compreende a competéncia legislativa plena,
ressalvadas as limitagdes contidas na Constituicao
Federal, nas Constituicbes dos Estados, nas Leis
Orgénicas do Distrito Federal e dos Municipios e nas
leis complementares nacionais de normas gerais em
matéria de legislagéo tributaria.

a competéncia tributaria referida a instituico legislativa
de tributos é indelegavel.

a indelegabilidade da competéncia tributaria referida
a instituicdo legislativa de tributos ndo impede a
atribuicdo pela pessoa juridica de direito publico
competente a outra da atribuicdo das fungdes de
arrecadar ou fiscalizar tributos.

a atribuicdo pela pessoa juridica de direito publico
competente a outra da atribuicdo das fungdes de
arrecadar ou fiscalizar tributos compreende a igual
atribuicao das correspondentes garantias e privilégios
processuais.

o sistematico ndo-exercicio da competéncia tributaria
pela pessoa juridica de direito publico competente
defere a correspondente competéncia as outras
pessoas juridicas de direito publico.

47- Sobre as limitagdes constitucionais ao poder de tributar, é
incorreto afirmar que:

a)

b)

c)

d)

e)

no vigente sistema tributario nacional, as limitacdes
constitucionais ao poder de tributar estdo configuradas
como principios constitucionais tributarios, imunidades
tributarias e normas reguladoras do exercicio da
competéncia tributaria.

dentre as imunidades tributarias figura o impedimento
a instituicdo de impostos por uma pessoa juridica de
direito publico sobre o patriménio, renda ou servigos
de outras pessoas juridicas de direito publico.

dentre as imunidades tributarias figura o impedimento
a instituicdo de impostos sobre o patriménio, a renda e
0s servigos relacionados com as finalidades essenciais
dos templos de qualquer culto.

a imunidade tributaria concernente ao impedimento
a instituicho de impostos sobre fonogramas e
videofonogramas musicais produzidos no Brasil
contendo obras musicais ou literomusicais de autores
brasileiros compreende a etapa de replicagéo industrial
de midias opticas de leitura a laser.

dentre as imunidades tributarias figura o impedimento
a instituicdo de impostos sobre o patriménio, a
renda e os servigos relacionados com as finalidades
essenciais das entidades sindicais, mas somente
daquelas relacionadas aos trabalhadores.
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48- Sobre os principios constitucionais tributarios, é correto
afirmar que:

a)

b)

c)

d)

e)

o principio constitucional da legalidade tributaria exige
necessariamente lei em sentido estrito/formal tanto
para a instituigdo quanto para a majoragao de tributo.

o principio constitucional da igualdade tributaria exige
idéntico tratamento tributario para contribuintes que
se encontrem em situagéo equivalente, permitindo-se
porém tratamento diferenciado em razéo da ocupagéo
profissional destes mesmos contribuintes.

o principio constitucional dairretroatividade das normas
que instituem ou majorem ftributos relativamente a
fatos geradores ocorridos antes do inicio da vigéncia
da legislacéo correspondente ndo impede a aplicagédo
retroativa de leis que instituem novos critérios de
apuracdo ou processos de fiscalizagdo ou que
ampliem os poderes de investigacéo das autoridades
administrativas.

o principio constitucional da anterioridade tributaria
geral ndo se aplica nem ao imposto sobre produtos
industrializados e nem ao imposto sobre a propriedade
territorial rural.

0 principio constitucional tributario da liberdade de
trafego de pessoas ou bens apenas obsta a cobranca
de pedagio pela utilizacdo de vias conservadas por
empresas privadas concessionarias de servigo publico
outorgado pelo Distrito Federal.

49- Sobre a legalidade em matéria tributaria, € incorreto
afirmar que:

a)

b)

c)

d)

e)

apesar das disposigdes contidas sobre a matéria no
Cadigo Tributario Nacional, a esséncia da configuragao
sobre as matérias tributarias que dependem de
veiculagdo de lei em sentido estrito/formal, ao menos
desde a Constituigdo Federal de 1988, encontra-se
disposta ou é diretamente decorrente do proprio texto
constitucional.

os tratados, acordos e convengdes internacionais
sobre matéria tributaria dos quais o Brasil participe,
uma vez regularmente internalizados no direito
brasileiro e quando ndo digam respeito a direitos
humanos, possuem hierarquia normativa equivalente
a de lei ordinaria federal.

a regular observancia pelo sujeito passivo das
normas integrantes da legislagao tributaria exclui a
imposicéo contra ele de penalidades relacionadas a
obrigagédo principal acaso inadimplida, salvo se as
normas em questao forem posteriormente declaradas
inconstitucionais pelo STF.

necessariamente depende de previsdo em lei em
sentido estrito/formal a cominagao de penalidade para
infragbes da legislacao tributaria.

necessariamente depende de previsdo em lei em
sentido estrito/formal a definicdo do fato gerador da
obrigagéo tributaria principal.

50- Sobre os tributos de competéncia da Unido, é correto
afirmar que

a)

b)

c)

d)

e)

compete a Unido instituir imposto sobre a renda e
os proventos de qualquer natureza das autarquias e
fundacdes publicas estaduais.

compete exclusivamente a Unido instituir contribuicdes
de natureza tributaria.

compete a Unido instituir  legislativamente
contribuicdes de interesse de categorias econdmicas,
inclusive a contribui¢cdo sindical.

compete exclusivamente a Uniao instituir contribuicao
de melhoria relativamente a obras publicas levadas
a efeito por autarquia municipal com o emprego de
recursos publicos federais a ela descentralizadas
para o desenvolvimento dos respectivos projetos de
engenharia e arquitetura.

compete exclusivamente a Unido, mediante a edicao
de legislacdo complementar, exercer competéncia
tributaria residual instituindo taxas nao previstas no
texto constitucional.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagédo de direitos
autorais € punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cdédigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizacdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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Tl -2 GESTAO DE INFRAESTRUTURA DE
TECNOLOGIA DA INFORMAGAO

51- Em relagdo a arquitetura de aplicagbes e servigos para
ambiente Web, é correto afirmar que:

a) um servidor de aplicagbes é um servidor que
disponibiliza um ambiente para a instalacdo e
execugao de certas aplicagdes, replicando a instalagéo
das aplicacbes relacionadas a infraestrutura dos
computadores clientes.

b) escalabilidade é a capacidade de um sistema
de atender um volume crescente de carga de
processamento sem comprometer seriamente a
performance ou o tempo de resposta para os usuarios.

c) um cluster de failover € um conjunto de computadores
independentes que trabalham em conjunto para
minimizar a disponibilidade e a escalabilidade de
fungdes de cluster.

d) na arquitetura MVC (Modelo-Visualizagao-Controle)
0 Modelo é o objeto de interface com o usuario, a
Visualizagdo é o objeto de persisténcia e o Controle
define como as interfaces do usuario irdo reagir com o
sistema.

e) uma das caracteristicas comuns a Internet, Intranet e
Extranet é o acesso restrito as informacdes.

52

Em relagdo as principais areas presentes em um Data
Center, é incorreto afirmar que:

a) Entrace Room (ER) é o espago de interconexao
do cabeamento estruturado do Data Center e o
cabeamento proveniente da telecomunicagéo.

b) Zone Distribution Area (ZDA) é o ponto de interconexao
opcional do cabeamento horizontal. Fica entre ER e o
HDA. Prové flexibilidade ao Data Center.

c) Horizontal Distribution Area (HDA) é a area utilizada
para conexao com a area de equipamentos, incluindo o
cross conect horizontal, equipamentos intermediarios,
LAN (Local Area Network), SAN (Storage Area
Networks) e KVM (Keyboard, Video, Mouse) switches.

d) Main Distribution Area (MDA) é o local onde se
encontra a conexao central do Data Center e de
onde se distribui o cabeamento estruturado, incluindo
roteadores e backbone.

e) Equipment Distribution Area (EDA) é a area destinada
para os equipamentos terminais (servidores, storages,
unidades de fita), inclui também os Racks, gabinetes e
equipamentos de comunicagao de dados ou voz.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducédo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais € punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cddigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizacdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).

O LVM (Logic Volume Manager) é muito utilizado em
servidores Linux por oferecer uma capacidade de
ajuste dindmico de seus volumes. Analise as seguintes
afirmagdes sobre LVM e classifique-as como Verdadeiras
(V) ou Falsas (F) e, em seguida, assinale a opgao correta.

I. Quando se cria uma particao do disco destinada a uso
via LVM, esta particdo sera um PV (Physical Volume)
e fara parte de algum VG (Volume Group), enquanto
os LV (Logical Volume) sao "fatias" de algum VG.

Il. A capacidade total de armazenamento de um VG
(Volume Group) é a soma das capacidades dos PVs
(Physical Volume) associados a ele.

lll. A principal vantagem do LVM é que se pode
redimensionar VGs (Volume Group) e PVs (Physical
Volume), aumentando ou diminuindo seus tamanhos.

IV. Para refazer o desenho de particbes é necessario
fazer backup dos dados, apagar as particdes, criar
um novo layout de particdes, formatar as partigoes,
reinstalar o sistema operacional e depois ainda fazer
o restore dos dados.

As afirmacdes |, II, lll e IV s&o, respectivamente,

a) V,V,V, V.
b) V,F,V,F.
c) V,V,F, F.
d) F,V,F, V.
e) F,F,F,F.
Analise as seguintes afirmagdes relacionadas aos tipos

de enderegos IPv6, classificando-as como Verdadeiras
(V) ou Falsas (F) e, em seguida, assinale a opgao correta.

I.  Osenderecgos Unicast sao utilizados para comunicagao
entre dois nds, por exemplo, telefones VoIPv6;
computadores em uma rede privada.

Il. O Anycast identifica um conjunto de interfaces.
Um pacote encaminhado a um enderego anycast &
entregue a interface pertencente a este conjunto mais
préxima da origem (de acordo com distancia medida
pelos protocolos de roteamento). Um endereco
unycast é utilizado em comunicagdes de um-para-
muitos.

Ill. O Multicast identifica um conjunto de interfaces. Um
pacote enviado a um enderego multicast € entregue a
todas as interfaces associadas a esse endereco.

IV. O Broadcast, principal tipo de enderegos do IPv6, é
responsavel por direcionar um pacote para todos os
nos de um mesmo dominio.

As afirmagdes |, Il, lll e IV s&o, respectivamente,

a) V,V,V,F.
b) V,F,V,F.
c) V,V,F,V.
d) V,F,F,V.
e) F,V,F,V.
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55- A qualidade de servicos (QoS) nas redes IP é um aspecto
operacional fundamental para viabilizar a operagao com
qualidade de uma aplicagdo. Os cinco parametros de
qualidade de servigos mais comumente usados sao:

56

57

a)
b)
c)

d)
e)

vazao, laténcia, jitter, perda de pacotes e
disponibilidade.
banda, atraso, jitter, packet delay variation e

escalabilidade.

vazdo, banda, packet delay variation, disponibilidade
e escalabilidade.

banda, laténcia, atraso, jitter e packet delay variation.
banda, vazao, laténcia, atraso e jitter.

A Instrugdo Normativa GSI/PR n. 1, de 13 de junho
de 2008, que “Disciplina a Gestdo de Seguranca da
Informagédo e Comunicacdes na Administracdo Publica
Federal...”, estabelece as competéncias de diversos
orgéos e entidades da Administragdo Publica Federal. O
planejamento e acoordenacdodas atividades de seguranca
da informagéo e comunicagdes na Administragdo Publica
Federal, direta e indireta, competem ao

a)
b)

c)
d)
e)

Comité Gestor de Seguranca da Informagéo.

Gabinete de Seguranga Institucional da Presidéncia
da Republica — GSI.

Ministério da Ciéncia e Tecnologia.
Ministério da Defesa.

Servico Federal de Processamento de Dados -
Serpro.

Em relacdo a Infraestrutura de Chaves Publicas Brasileira
(ICP-Brasil), é correto afirmar que:

a)

b)

c)

d)

e)

se trata de uma cadeia hierarquica e de confianca
que viabiliza a emissdo de certificados digitais para
identificagdo virtual do cidadao.

o ITI (Instituto Nacional de Tecnologia da Informacgao),
além de desempenhar o papel de Autoridade
Certificadora Raiz (AC-Raiz), também tem o papel
de emitir, distribuir, renovar, revogar e gerenciar
certificados digitais.

uma Autoridade de Registro (AR) tem a responsabi-
lidade de verificar se o titular do certificado possui a
chave privada que corresponde a chave publica que
faz parte do certificado.

a Autoridade Certificadora Raiz (AC-Raiz) cria e
assina digitalmente o certificado do assinante, no
qual o certificado emitido representa a declaragédo
da identidade do titular, que possui um par unico de
chaves (publica/privada).

uma Autoridade Certificadora do Tempo (ACT) é

uma entidade na qual os usuarios de servigos de
Meteorologia confiam para emitir Carimbos do Tempo.

58- No projeto de um banco de dados, uma propriedade
importante de um relacionamento é a de quantas
ocorréncias de uma entidade podem estar associadas a
uma determinada ocorréncia através do relacionamento.
Essa propriedade é chamada de:

a)
b)
c)
d)
e)

associatividade.
atributo.
cardinalidade.
identificabilidade.
mapeamento E-R.

59- Associe cada um dos 5 processos com as respectivas fases
do ciclo de vida de servigos que cada um corresponde no
Modelo ITIL v3.

Processo

Fase do ciclo de vida do servigo

| - Avaliagao de Servigo

SS - Estratégia de Servigo

Il - Gerenciamento do
Conhecimento

DS - Desenho de Servigo

Il - Cumprimento de
Requisi¢ao

ST - Transigao de Servigo

IV - Gerenciamento da
Demanda

SO - Operacgao de Servigo

V - Gerenciamento de
Fornecedor

CSI - Melhoria Continua de
Servigo

Assinale a opgao que contém a associagao correta.

a)
b)
c)
d)
e)

I-CSI; 1I-SO; 11I-DS; IV-SS; V-ST
I-CSI; II-ST; 1lI-SO; IV-SS; V-DS
I-SS; II-CSI; 1I-DS; IV-SO; V-ST
I-SS; II-CSI; 11I-SO; IV-DS; V-ST
I-SS; II-ST; llI-CSI; IV-DS; V-SO

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais € punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cddigo
Penal), conjuntamente com busca e apreenséo e
indenizagdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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60- A Gestdo de Continuidade de Servigos de Tl — GCSTI

61

62

€ o processo que tem como objetivo apoiar a gestdo de
continuidade de negdcio, garantindo que as instalagcdes
de Tl e servigos essenciais possam ser retomados dentro
dos requisitos e prazos adequados a necessidade de
negoécio, em caso de ocorréncia de paradas e desastres.
Neste contexto, é correto afirmar que:

a) empresas que hospedam seu parque de servidores
em data centers ou na “Nuvem” ndo precisam se
preocupar com GCSTI, uma vez que isso fica a cargo
de seus fornecedores.

b) o uso da Estratégia de Fortificacdo apresenta baixo

custo se comparado com os demais planos de

recuperacgao.

um plano de Recuperacédo Intermediaria requer
uma estrutura de backup igual ou semelhante de
servidores, servicos e aplicacdes.

c)

d) um plano bem elaborado de recuperacéo dispensa a
necessidade de realizagao de testes de validagédo do
mesmo.

e) umdos problemas e desafios que muitas organizagbes
enfrentam ao planejar e operar os planos de
continuidade de Tl é a pouca familiaridade técnica da
alta direcdo da organizagado com servigos e estrutura

de Tl

O nivel de RAID (Redundant Array of Independent Drives)
que utiliza paridade dupla e que garante a integridade dos
dados em caso de até 2 dos HDs falharem ao mesmo
tempo é o

RAID 0.

RAID 1.

RAID 3.

RAID 5.

RAID 6.

a)
b)
c)
d)
e)

Em relacdo aos tipos de servigos executados e aos
protocolos usados em cada camada do modelo TCP/IP, é
correto afirmar que

a) acamada de Internet empacota dados em datagramas
IP, que contém informagbes de endereco de origem e
de destino usadas para encaminhar datagramas entre
hosts e redes.

o DNS (Domain Name System), sistema de
gerenciamento de nomes hierarquico e distribuido
para computadores, esta vinculado a camada de
Transporte.

o SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) é utilizado
para proporcionar uma facilidade de comunicagao
baseada em texto interativo bidirecional usando uma
conexao de terminal virtual.

o TCP, vinculado a camada de interface de rede,
define o nivel de servigo e o status da conexdo usada
durante o transporte de dados.

o UDP (User Datagram Protocol) esta vinculado a
cada pacote da Internet.

b)

c)

d)

e)

63- De acordo com a Norma TIA/EIA/568-B.1, que especifica

64

65

0os requerimentos minimos para o cabeamento de
telecomunicagdes a ser instalado tanto no interior dos
edificios como nas instalagbes feitas entre edificios, em
ambientes externos, é correto afirmar que:

a) ainterligagédo de cabo 6tico com par trangado sé pode
ser feita por meio de conectores moltimode.

o cabo de par trangado blindado 2 pares 150 Ohms -
STP-A é um meio de transmisséo reconhecido para o
cabeamento backbone.

o cabo de par trangado sem blindagem, 4 pares 100
Ohms UTP ou SC/TP é um meio de transmissao
reconhecido para o cabeamento horizontal.

0 cabo 6ptico monomodo € um meio de transmisséo
recomendado para redes wireless.

para o atendimento na area de trabalho, a norma
recomenda o minimo de duas tomadas/conectores de
telecomunicagbes para cada 20 m? de area.

b)

c)

d)

e)

O gerenciamento do ciclo de vida da informagéo (ILM —
Information Lifecycle Management) € uma estratégia pro-
ativa que permite a uma organizagéo gerenciar de modo
eficaz suas informagdes durante todo o seu ciclo de vida.
Em relagado a estratégia do ILM, é incorreto afirmar que:

a) deve estar integrada com os processos, aplicativos e
iniciativas chave do negdcio para poder lidar com o
crescimento do volume de informagdes.

deve ser homogénea, isto é, precisa levar em conside-
ragéo plataformas especificas de armazenamento.

deve ser implantada como uma politica e abranger
todos os aplicativos, processos e recursos da
organizagao.

o seu processo de desenvolvimento inclui as atividades
de classificagdo, implementacdo, gerenciamento e
organizagao.

todas as informacdes do negdcio devem estar sob a
superviséo da estratégica do ILM.

b)

c)

d)

e)

A virtualizagcao de servidores ¢ uma forma de dividir os
recursos de um servidor fisico em varios servidores
virtuais. Ela apresenta vantagens e desvantagens. Uma
das desvantagens é:

a) a dependéncia de hardware, isto &, a solugao fica
vinculada as especificagbes do servidor fisico,
dificultando a migragéo para outra plataforma.

b) a dificuldade de criagdo de ambientes de teste.

c) o gerenciamento mais complexo.

d) o isolamento de servigos e aplicagdes.

e) o maior tempo de paradas em manutengdes
programadas.
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66- Um framework, baseado em duas fungdes principais, para
o processamento de grandes quantidades de dados em
clusters computacionais homogéneos, no qual problemas
como integridade dos dados, disponibilidade dos nos,
escalabilidade da aplicagdo e recuperagdo de falhas
ocorrem de forma transparente ao usuario € o Hadoop

68

a)
b)
c)
d)
e)

Cassandra.

EC2 - Elastic Compute Cloud.
Lambda.

MapReduce.

VPC - Virtual Private Cloud.

Em relagéo aos elementos de interconexao de redes de
computadores, é correto afirmar que:

a)

b)

c)

d)

e)

o repetidor, atuando na camada de enlace do modelo
OSI, conecta segmentos de rede, amplificando e
transmitindo os sinais elétricos que ocorrem em um
segmento para o(s) outro(s).

um gateway €, essencialmente, uma ponte mais
complexa, com multiplas interfaces (multiport bridge).
E um dispositivo de interconexdo que comuta quadros
entre segmentos de uma LAN de acordo com o
endereco MAC das estagdes.

um hub é um dispositivo que age como centralizador
de conexdes de r’ede que atuam na camada de enlace
do modelo OSI. E uma forma de repetidor multiporta.

uma ponte divide um dominio de colisdo em dominios
de menor dimensdo. Cada interface da ponte
determina um dominio de colis&o.

uma ponte, atuando no nivel fisico do modelo OSI,
toma a decisdo de repassar ou ndo o trafego com
base no endere¢co MAC das estagdes.

Uma solugdo bastante utilizada para backup é a
deduplicagdo de dados. Em relagdo a essa técnica, &

a)

b)

c)

d)

e)

incorreto afirmar que

€ uma técnica ideal para situagdes nas quais ha pouca
redundancia.

ela segmenta o fluxo de dados de entrada, atribui um
identificador exclusivo aos segmentos de dados e
compara esses segmentos aos dados armazenados
anteriormente.

quando um segmento de dados recebido for uma
duplicacdo de um que ja foi armazenado, uma
referéncia sera criada e ele ndo sera armazenado
novamente.

reduz os custos de armazenamento, pois menos
discos sao necessarios.

reduz significativamente a quantidade de dados
transferidos durante os ciclos de backup.

69- Os protocolos de roteamento sdo responsaveis pela
divulgacdo de rotas e atualizagdo das tabelas de
roteamento. Ha protocolos de roteamento estaticos e
dindmicos. Um protocolo dindmico ¢ o RIP (Routing
Information Protocol). Em relagdo a esse protocolo, é
correto afirmar que:

70-

a)

b)

c)
d)

e)

as informagdes entre roteadores sao trocadas quando
o roteador € inicializado, quando o roteador recebe
atualizagbes em sua tabela de roteamento e também
em intervalos regulares.

¢é indicado para grandes redes, uma vez que permite a
formacao de uma hierarquia de roteamento.

implementa o balanceamento de trafego.

0s anuncios do protocolo RIP v1 sdo baseados em
trafego multicast.

0s anuncios do protocolo RIP v2 sdo baseados em
trafego broadcast.

O IPSec é um conjunto de padrdes utilizados para que
se possa garantir uma comunicagdo segura entre dois
ou mais hosts em uma rede, mesmo que as informagdes
sejam enviadas por um meio ndo seguro. Em relagéo ao
IPSec, é incorreto afirmar que:

a)

b)

c)

d)

e)

fornece autenticagdo em nivel da rede, a verificagdo da
integridade de dados e transmiss&do com criptografia.

no funcionamento no modo de transporte, todo o
pacote IP, incluindo o cabegalho, é encapsulado no
corpo de um novo pacote IP com um cabecgalho IP
completamente novo.

o gerenciamento de chaves € definido por um
conjunto separado de mecanismos, com suporte para
distribuigdo automatica ou manual.

o protocolo AH (Authentication Header) tem por
objetivo adicionar autenticagdo e integridade,
garantindo a autenticidade do pacote e também que
este nao foi alterado durante a transmissao por algum
eventual atacante.

o protocolo ESP (Encapsulating Security Payload)
tem por objetivo adicionar autenticacdo e
confidencialidade, a fim de garantir que somente
os destinatarios autorizados possam ter acesso ao
conteudo do pacote.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagédo de direitos
autorais € punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cddigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizacdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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71- O objetivo da telefonia IP é prover uma forma alternativa
aos sistemas tradicionais, mantendo, no minimo,

72

73-

as

mesmas funcionalidades e qualidade similar, e

aproveitando a sinergia da rede para o transporte de voz

e dados. Em relagao a telefonia sobre rede IP, é incorreto

afirmar que:

a)
b)

c)

d)

e)

a rede é plana, ndo hierarquica, especializada no
roteamento e transporte de pacotes de dados.

deve prover procedimentos de sinalizagdo para o
estabelecimento e controle de chamadas.

deve prover procedimentos de sinalizagdo para o
fornecimento de servicos de conferéncia, chamada
em espera e identificador de chamadas.

os pacotes de dados associados a uma Unica origem
de comunicacdo de voz devem seguir 0 mesmo
caminho até o seu destino, de forma a evitar atrasos,
alteragéo de sequéncia ou a perda desses pacotes.

O padrao H.323 é um conjunto de protocolos
verticalizados para sinalizagdo e controle da
comunicagao entre terminais que suportam aplicagoes
de audio (voz), video ou comunicacdo de dados
multimidia.

Analise as seguintes afirmagdes sobre protocolos de
geréncia de rede e classifique-as como verdadeiras (V) ou
falsas (F). Em seguida assinale a opgao correta.

O gerenciamento de redes baseado no SNMP consiste
de um programa de aplicacdo, SNMP daemon e
um moédulo de User Datagram Protocol — UDP para
transportar as fun¢des de gerenciamento.

O protocolo SNMP ¢ bastante adequado para
ambientes de redes corporativas, constituidas de
diversas redes locais conectadas através de outra de
longa distancia.

O SNMPv3 contempla aspectos de seguranga
incluindo autenticagdo, criptografia e controle de
acesso.

. Um sistema de gerenciamento baseado em Java

consiste de um browser gerenciador no NMS (Network
Management System) e uma maquina inteligente Java
no gerente.

As afirmacgdes |, Il, lll e IV s&o, respectivamente,

a)
b)
c)
d)
e)

V,V, V, V.
V,F,V,F.
V,V,F,F.
F,V,F,V.
F,F,F,F.

Duas ferramentas bastante utilizadas para analise de
pacotes e monitoramento de trafego de redes séo:

a)
b)
c)
d)
e)

Gephi e TableNet.
NetBeans e Jenkis.
NetTrafic e NetVizz.
NetWorx e OpenNet.
Tcpdump e Wireshark.

74- De modo a auxiliar na implantacao de politica de gestéo
da continuidade de negdcio — GCN, a norma ABNT NBR
15999-1:2007 estabelece um modelo de implantagao
chamado de ciclo de vida da GCN. Este ciclo de vida
apresenta a execugao ciclica de 6 atividades. Associe
cada uma das quatro atividades do GNC abaixo com o
respectivo aspecto abordado na norma ABNT NBR 15999-
1:2007.

Atividade Aspecto abordado

| - Gestao do programa de | A - Determinacéo de

GCN requisitos de continuidade
Il - Entendendo a B - Documentagao

organizagao

Il - Determinando a C - Montagem da estrutura de
estratégia de continuidade | resposta a incidentes
de negdcios

IV - Desenvolvendo e D - Registro das medidas
implementando uma implementadas para mitigacédo
resposta de GCN dos riscos e aumento da

resiliéncia organizacional

Assinale a opgao que contém a associagao correta.

a) |-B; II-A; 11I-D; IV-C
b) I-B; II-C; IlI-D; IV-A
c) I-A; 1I-B; I-C; IV-D
d) I-C; 1I-D; llI-A; IV-B
e) |-C; 1I-B; llI-D; IV-A

75

A seguranca da informacdo deve estar calcada em trés
principios basicos. Sao eles:

a) confidencialidade, disponibilidade e integridade.

b) controle de acesso, criptografia e certificacéo.

c) politica de seguranga da informagéo, gestao e controle
de ativos e controle de acesso.

d) prevencao de furto de dados, ataque e vulnerabilidade.
e) seguranga ldgica, fisica e hibrida.

TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducdo total ou parcial desta prova, por
qualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais € punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cdédigo
Penal), conjuntamente com busca e apreensao e
indenizacdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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76-

Em relacéo aos tipos de criptografia, & correto afirmar que:

a) a codificagdo com chaves assimétricas é do tipo mais
simples de criptografia, ja que tanto o emissor quanto
o receptor da mensagem possuem a mesma chave,
ou seja, a mesma chave € usada tanto na codificagéo
quanto na decodificagao.

a criptografia hash consiste na multiplicagédo de 2
numeros primos muito grandes para a geragao de um
terceiro numero chamado de valor hash.

a utilizacdo de algoritmos reversos para desencripta-
¢aéo de mensagens acaba por elevar o tempo com-
putacional dos algoritmos de criptografia assimétrica,
tornando inviavel o seu uso em uma comunicagao in-
tensa.

o método de chave simétrica utiliza 2 chaves, uma
chave publica e uma privada.

uma funcao hash é dita two-way, pois uma vez obtido
o valor hash, é computacionalmente possivel fazer
0 processo inverso, ou seja, executar a fatoragédo
desse valor para encontrar os 2 numeros primos que
o geraram.

b)

c)

d)

e)

Um dos grandes desafios atualmente na area de tecnologia
da informagdo € a manipulagdo e processamento de
grande quantidade de dados no contexto de Big Data.
Analise as seguintes afirmagbes neste contexto e
classifique-as como verdadeiras (V) ou falsas (F). Em
seguida assinale a opgéo correta.

I. Além de lidar com volumes extremamente grandes
de dados dos mais variados tipos, solu¢cdes de Big
Data também precisam trabalhar com distribuicéo de
processamento e elasticidade.

. Alguns exemplos de bancos de dados NoSQL s&o o
Cassandra, o MongoDB, o HBase, o CouchDB e o
Redis.

As quatro propriedades de um banco de dados
(atomicidade, consisténcia, isolamento e durabilidade)
sdo a base para aplicagbes de Big Data implementadas
no NoSQL.

IV. O Hadoop é uma plataforma open source desenvolvida
especialmente para processamento e analise de
grandes volumes de dados, sejam eles estruturados
ou ndo estruturados.

As afirmacgdes |, Il, lll e IV s&o, respectivamente:

a) V,V,V, V.

b) V,F,V,F.

c) V,V,F, V.

d) F,V,F, V.

e) F,F,F, F.

78-

79

80-

Os sistemas de suporte a decisdo extraem informacodes
necessarias para a tomada de decisdo, utilizando
consultas complexas sobre grandes volumes de dados.
Analise as seguintes afirmacgbes a conceitos e ferramentas
de suporte a decisdo e classifique-as como verdadeiras
(V) ou falsas (F). Em seguida assinale a opgao correta.

I. O ETL (Extract Transform Load) sdo ferramentas
de software cuja fungédo é a extragdo de dados de
diversos sistemas, transformacdo desses dados
conforme regras de negdcios e por fim a carga dos
dados geralmente em um Data Mart e um Data
Warehouse.

O OLAP (Online Analytical Processing) fornece para
organizagdes um método de acessar, visualizar, e
analisar os dados corporativos com alta flexibilidade e
performance.

Um Data Warehouse é utilizado para armazenar infor-
macdes relativas as atividades de uma organizagéo
em bancos de dados, de forma consolidada.

O Data Mining, diferentemente do OLAP, fornece
informagdes de dados corporativos ocultos em grandes
bancos de dados, podendo prever comportamentos
futuros.

As afirmacdes |, II, 11l e IV s&o, respectivamente:

V,V,V, V.
V,F,V,F.
V,V,F,V.
F,V,F,V.
F,F,F,F.

a)
b)
c)
d)
e)
De acordo com o ITIL v3, o objetivo da Operagéo de
Servigo é entregar os niveis de servigo acordados para
0s usuarios e clientes, e gerir as aplicagdes, tecnologia
e infraestrutura que dédo apoio a entrega dos servicgos.
Recomenda que ¢ importante para a Operagdo de
Servigo equilibrar quatro objetivos conflitantes. Assinale a
opc¢éao cujo objetivo néo faz parte destes quatro objetivos
conflitantes.

a) Atividades reativas contra as proativas.

b) Eficacia contra eficiéncia.

c) Estabilidade contra a capacidade de resposta.

d) Qualidade do servigo contra o custo do servigo.

e) Visao interna da Tl contra a visdo externa do negdcio.
De acordo com o ITIL v3, existem trés tipos de métricas
que uma organizagao necessita para coletar e apoiar as

atividades de Melhoria Continua do Servico. Elas séo as
métricas de

a)
b)
c)
d)

comunicagao, de mudancgas e de transigao.
conversao, de rejeicao e de incidentes.
eficacia, de eficiéncia e de efetividade.

satisfagdo do cliente, de retorno financeiro e de
proposta de valor.

e) tecnologia, de processo e de servigo.
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TODOS OS DIREITOS RESERVADOS. E vedada
a reproducao total ou parcial desta prova, por
gualquer meio ou processo. A violagdo de direitos
autorais é punivel como crime, com pena de
prisdo e multa (art. 184 e paragrafos do Cddigo
Penal), conjuntamente com busca e apreenséo e
indenizacdes diversas (arts. 101 a 110 da Lei n°
9.610, de 19/02/98 — Lei dos Direitos Autorais).
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